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МОНІТОРИНГОВІ ДОСЛІДЖЕННЯ СПРЯМОВАНОСТІ 
МІНЕРАЛІЗАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ ПІД ВПЛИВОМ ОРГАНО-

МІНЕРАЛЬНОЇ І ОРГАНІЧНОЇ СИСТЕМ УДОБРЕННЯ

І.М. Малиновська1, С.Е. Дегодюк1, Г.М. Заболотний2, Л.В. Пелех2

1ННЦ «Інститут землеробства НААН» (смт Чабани, Україна)
2Вінницький національний аграрний університет (Вінниця, Україна)

Мета. Представити моніторинг змін мікробної складової сірого лісового ґрунту під впливом тра-
диційних і новітніх видів добрив, що використовуються у сучасному землеробстві. Методи. Мікро
біологічний, лабораторноаналітичний, статистичний. Результати. Встановлено, що застосуван-
ня органомінеральної  системи удобрення дає можливість  інтенсифікувати освоєння органічної 
речовин ґрунту на 56,3%, мінералізацію сполук азоту на 14,7%, підвищити коефіцієнт оліготроф-
ності на 22,5%, знизити активність мінералізації гумусу на 68,7% і підвищити сумарну біологічну 
активність на 5,65%. Подвійне збільшення дози мінеральних добрив на фоні органічної системи 
удобрення, яка передбачає 4 рік після внесення 60 т/га підстилкового гною великої рогатої худоби, 
призводить до збільшення рівня витрачання органічної речовини ґрунту на 22,3%, що узгоджується 
із даними попередніх вегетаційних періодів: внесення незбалансованих доз мінеральних добрив про-
вокує розкладання органічної речовини ґрунту. В результаті внесення подвійної дози мінеральних 
добрив не змінюється величина коефіцієнта мінералізації азоту і активність мінералізації гумусу. 
Разом із тим, сумарна біологічна активність зростає на 16,8%. Внесення подвійної дози мінераль-
них добрив зменшує величину фітотоксичності ґрунту на 17,6%. Заорювання соломи гороху на фоні 
органомінеральної системи удобрення інтенсифікує освоєння органічної речовини сірого лісового 
ґрунту на 13,4%, зменшує інтенсивність мінералізації сполук азоту на 14,3%, знижує активність 
мінералізації гумусу на 10,7%, не впливає на величину фітотоксичності сірого лісового ґрунту. Вне-
сення органічних добрив приводить до інтенсифікації мінералізаційних процесів (порівняно із мі-
неральною системою удобрення (N50Р30К50) органічної речовини ґрунту на 23,7%, сполук азоту на 
18,2%; уповільненню процесів мінералізації гумусу на 31,3%, збільшенню дефіциту легкозасвоюваних 
поживних речовин на 22,5%, зростанню сумарної біологічної активності на 8,24%, зниженню фіто
токсичності на 13,3%. Висновки. Застосування органічних добрив у вигляді гною великої рогатої 
худоби оптимізує ґрунтотворні процеси, запобігає мінералізації гумусу, який є основним чинником 
потенційної родючості ґрунту, і створює умови для покращання мінерального живлення рослин, 
що є основою підвищення рівня ефективної родючості ґрунту.

Ключові слова: індекс педотрофності, коефіцієнт мінералізації сполук азоту, активність мінера-
лізації гумусу, сумарна біологічна активність, коефіцієнт оліготрофності.

Вступ. Термін «мікробіологічний моніторинг», 
запропонований З.І. Нікітіною, яка вважає мі-
кробний компонент біогеоценозів за пріоритетний 
об’єкт моніторингу наземних екосистем [1]. Мікро
організми є зручним об’єктом спостережень. Завдя-
ки великій величині сумарної поверхні вони тісні-
ше контактують із поверхнею ґрунтових часточок, 
ніж інші ґрунтові організми, вони навіть існують 
переважно у сорбованому на ґрунтових часточках 

вигляді, а відтак досить чутливі до змін навколиш-
нього середовища [2; 3]. Крім того, висока швид-
кість росту і розмноження мікроорганізмів дають 
можливість дослідникам визначати дію на них 
будьякого екологічного або агрохімічного чинни-
ка у порівняно короткі терміни. Реакції мікроорга-
нізмів у відповідь на дію антропогенних чинників 
швидкі і стосуються різних сторін їхньої життєдія
льності: росту, морфологічних змін, накопичення 
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хімічних елементів, активності метаболізму, стану 
регуляторних механізмів у клітині.

З огляду на загальні уявлення про моніторинг, 
мікробіологічним моніторингом є систематичні дов-
гострокові спостереження за мікроорганізмами з ме-
тою оцінки, прогнозування та запобігання негатив-
ним змінам у мікробному ценозі ґрунту і у самому 
ґрунті під дією антропогенних чинників.

Метою представленої роботи є моніторинг змін 
мікробної складової сірого лісового ґрунту під впли-
вом традиційних і новітніх видів добрив, що вико-
ристовуються у сучасному землеробстві.

Матеріали та методи досліджень. Дослідження 
проводилися у стаціонарному досліді відділу агрохі-
мії ННЦ «Інститут землеробства НААН» «Тривалий 
польовий дослід із вивчення впливу хімічних і біо-
логічних засобів інтенсифікації у польовій коротко-
ротаційній сівозміні». Повторення досліду 4разове, 
площа посівної ділянки 52 м2, облікової – 22 м2. До-
слідження проводилися у варіантах досліду: 1 – без 
добрив (контроль); 2 – органомінеральна систе-
ма удобрення, яка передбачає 4 рік після внесення 
60 т/га підстилкового гною великої рогатої худоби + 
N30Р30К30; 3 – органомінеральна система удобрення, 
яка передбачає 1 рік після внесення 60 т/га підстил-
кового гною великої рогатої худоби + N60Р60К60; 4 – 
органічна система удобрення, яка передбачає 4 рік 
після внесення 60 т/га підстилкового гною великої 
рогатої худоби; 5 – мінеральна система удобрення 
N30Р30К30; 6 – ОМБД – органомінеральне біоактив-
не добриво, виготовлене на основі сапропелю, тор-
фу, мінеральних добрив (N30Р30К30), сорбентів із ви-
користанням біоти – комплексу агрономічно цінних 
мікроорганізмів; 7 – органічна система удобрення +  
подрібнені стебла кукурудзи 7 т/га; 8 – органомі-
неральна система удобрення, яка передбачає 4 рік 
після внесення 60 т/га підстилкового гною великої 
рогатої худоби + подрібнені стебла кукурудзи 7 т/га 
+ N30Р30К30. У 2016 р. у досліджуваних варіантах ви-
рощувалася пшениця озима, попередник – горох.

Чисельність мікроорганізмів основних еколо-
готрофічних груп оцінювали методом висіву ґрун-
тової суспензії на відповідні загальні, селективні та 
спеціальні поживні середовища [4]. Вірогідність фор-
мування колоній (ВФК) мікроорганізмів основних 
екологотрофічних груп, показники та індекси, що 
описують спрямованість мінералізаційних проце-
сів, визначали методами, які наведені раніше [5]. 

Статистичну обробку результатів проводили з вико-
ристанням програми Microsoft Exсel.

Результати та їх обговорення. Застосування 
органомінеральної системи удобрення приводить 
до зростання чисельності мікроорганізмів циклу 
азоту: амоніфікаторів, іммобілізаторів мінерально-
го азоту, олігонітрофілів, денітрифікаторів; циклу 
вуглецю: педотрофів, целюлозоруйнівних, поліса-
харидсинтезувальних, актиноміцетів, а також кис-
лотоутворювальних мікроорганізмів, які беруть 
участь у збільшенні рухомості мінеральних елемен-
тів (табл. 1). Загальна чисельність мікроорганізмів 
у результаті внесення органічних (4 рік після вне-
сення 60 т/га підстилкового гною великої рогатої 
худоби) і мінеральних (N50Р30К50) добрив збільшу-
ється порівняно із варіантом без добрив (контроль) 
на 16,6%.

Незважаючи на те, що чисельність мікроорга-
нізмів більшості досліджених груп у результаті за-
стосування органомінеральної системи удобрення 
зросла, фізіологобіохімічна активність клітин мі-
кроорганізмів більшості досліджених груп знизилась 
(табл. 2). Виключенням із цієї закономірності є ВФК 
амоніфікаторів, нітрифікаторів, денітрифікаторів, 
полісахаридсинтезувальних мікроорганізмів. Ма-
лозрозумілим є різке зниження фізіологобіохімічної 
активності таких мікроорганізмів, як педотрофні, це-
люлозоруйнівні, мікро та актиноміцети, хоча індекс 
педотрофності показує інтенсифікування процесів 
освоєння органічної речовини ґрунту (на 56,3%), кое-
фіцієнти мінералізації сполук азоту і оліготрофності 
також демонструють зростання мікробіологічної ак-
тивності на 14,7% і 22,5% відповідно (табл. 3). Засто-
сування органомінеральної системи удобрення дає 
можливість знизити активність мінералізації гумусу 
на 68,7% і підвищити сумарну біологічну активність 
на 5,65%, що узгоджується з раніше отриманими да-
ними [6; 7].

У результаті проведених досліджень встановлено, 
що подвійне збільшення дози мінеральних добрив 
на фоні органічної системи удобрення, яка передбачає 
4 рік після внесення 60 т/га підстилкового гною великої 
рогатої худоби, приводить до зростання чисельності 
амоніфікаторів на 9,0%, іммобілізаторів мінерально-
го азоту – 9,58, педотрофів – 33,3, автохтонних – 30,1, 
мобілізаторів мінеральних фосфатів – 26,8, загальної 
чисельності мікроорганізмів – на 21,0%, азотобак-
тера – у 3470 рази, денітрифікаторів – у 5,57 разів 
(див. табл.1). Разом із тим, зменшується чисельність 
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олігонітрофілів, нітрифікаторів, полісахаридсинте-
зувальних, кислотоутворювальних мікроорганізмів 
та актиноміцетів. Зрозумілим є позитивний характер 
впливу мінеральних добрив на чисельність амоніфі-
каторів, іммобілізаторів мінерального азоту та мікро-
організмів інших груп, оскільки оптимізування міне-
рального живлення приводить до інтенсифікування 
росту рослин і збільшення маси кореневих виділень. 
Однак, незрозумілим є невисокий рівень цього впли-
ву. Навіть за порівняння стану мікробного ценозу ва-
ріанта із удобренням у дозі N50Р30К50 із станом мікроб-
ного ценозу без добрив (контролем), ступінь впливу 
залишиться незначним: для амоніфікаторів – 7,60%, 
іммобілізаторів мінерального азоту – 23,3, денітрифі-
каторів – 31,2, педотрофів – 33,3, автохтонних – 30,1, 
загальної чисельності мікроорганізмів – 14,2%.

Збільшення дози мінеральних добрив вдвічі при-
водить до зростання фізіологобіохімічної активнос-
ті мікроорганізмів більшості досліджених груп: амо-
ніфікаторів у 1,10 раза, іммобілізаторів мінерального 
азоту – 1,30, педотрофів – 2,32, целюлозоруйнівних – 
2,58, мікроміцетів – 1,32, мобілізаторів мінеральних 
фосфатів – 1,36, актиноміцетів – у 2,15 раза (див. 
табл. 2). Разом із тим, цілком очікуваним є знижен-
ня активності мікроорганізмів циклу азоту: олігоні-
трофілів, нітрифікаторів, денітрифікаторів та полі-
сахаридсинтезувальних мікроорганізмів, пов’яза-
них у своєму існуванні із співвідношенням вуглецю 
до азоту.

Зростання дози мінеральних добрив відобража-
ється на рівні витрачання органічної речовини ґрун-
ту – вона збільшується на 22,3%, що узгоджується 
з даними попередніх вегетаційних періодів: внесен-
ня незбалансованих доз мінеральних добрив прово-
кує розкладання органічної речовини ґрунту (див. 
табл. 3). Майже не змінюється в результаті внесення 
мінеральних добрив коефіцієнт мінералізації азоту 
і активність мінералізації гумусу. Разом із тим, су-
марна біологічна активність зростає на 16,8%, що 
дає можливість припустити, що сумарна біологіч-
на активність включає не тільки ті мінералізаційні 
і синтезаційні процеси, що досліджуються нами, а й 
інші. Внесення подвійної дози добрив зменшує вели-
чину фітотоксичності ґрунту на 17,6%.

Факт зменшення чисельності азотобактера при 
внесенні мінеральних добрив із 12,0% (контроль, 
без добрив) до 0,01% (доза N50Р30К50) збігається з за-
гальноприйнятою закономірністю: азотні мінеральні 
добрива інгібують розвиток клітин вільноіснуючого 

азотофіксувального мікроорганізму – азотобактера. 
Однак, збільшення дози мінеральних добрив удвічі 
приводить до зростання чисельності азотобактера, 
що є порушенням цієї загальновідомої закономір-
ності. Причиною цього може бути великий дефіцит 
у живленні азотом пшениці озимої, і, як наслідок, 
майже повне споживання цього елементу у процесі 
росту рослин, а, можливо, й фактор закладання до-
сліду на різних за вихідною кількістю азотобактера 
ділянках ґрунту, оскільки цілком незакономірним є 
великий вміст азотобактера у варіанті досліду з орга-
нічною системою удобрення і заорюванням соломи 
гороху (3т/га).

Порівняння ефективності мінеральних добрив 
у складі органомінеральної системи удобрення і без 
такої показує, що за участі мінеральних добрив спо-
стерігається більш інтенсивний перебіг мінералізацій 
них процесів, пов’язаних із витрачанням органічної 
речовини ґрунту, мінералізації сполук азоту, а відтак, 
відбувається уповільнення мінералізації сполук гу-
мусу. 

Заорювання соломи гороху (3 т/га) на фоні орга-
номінеральної системи удобрення майже не впливає 
на чисельність мікроорганізмів досліджених груп. 
Чисельність мікроорганізмів деяких груп навіть 
зменшується: іммобілізаторів мінерального азоту – 
на 11,2%, олігонітрофілів – 5,79, целюлозоруйнів-
них – 13,9, кислотоутворювальних – на 115,0%. За-
орювання соломи гороху на фоні органічної системи 
удобрення призводить до зростання чисельності мі-
кроорганізмів більшості досліджених груп: іммобі-
лізаторів мінерального азоту – на 7,92%, олігонітро-
філів – 61,4, полісахаридсинтезувальних бактерій – 
38,8, мобілізаторів мінеральних фосфатів – 32,7, 
загальної чисельності мікроорганізмів – на 10,2%, 
актиноміцетів – у 2,38 раза, нітрифікаторів – 2,20, 
азотобактера – у 44700 разів.

За таких умов, заорювання соломи максимально 
збільшує фізіологобіохімічну активність мікроорга-
нізмів, які беруть участь у розкладанні макромолекул 
соломи: олігонітрофілів – у 3,20 рази, целюлозоруй-
нівних мікроорганізмів – 3,19, мікроміцетів – 2,28, 
і деяких інших груп мікроорганізмів: іммобілізаторів 
мінерального азоту – на 44,4%, актиноміцетів – 5,18, 
мобілізаторів мінеральних фосфатів – на 55,1% (див. 
табл. 2). Заорювання соломи гороху впливає на пере-
біг мінералізаційних процесів у сірому лісовому ґрун-
ті: інтенсифікує освоєння органічної речовини ґрун-
ту (на 13,4%), зменшує інтенсивність мінералізації 
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сполук азоту (на 14,3%) у зв’язку з необхідністю ви-
трачання сполук азоту на гідроліз органічних речо-
вин соломи, знижує активність мінералізації гумусу 
(на 10,7%), оскільки макромолекули соломи є більш 
легкогідролізованими сполуками, ніж макромолеку-
ли гумусу (див. табл. 3). Заорювання соломи на фоні 
органомінеральної системи удобрення майже не 
впливає на величину фітотоксичності сірого лісового 
ґрунту.

Відомо, що внесення органічних добрив сприяє 
підвищенню чисельності мікроорганізмів та їх бі-
омаси, інтенсивності «дихання» ґрунту, активності 
ферментів (інвертази, протеази, уреази), зростанню 
функціонального різноманіття та загального рівня 
біологічної активності ґрунту, підтримує генетичне 
різноманіття ґрунтової мікробіоти, створює сприят-
ливі умови для протікання процесів нагромадження 
органічної речовини ґрунту, що сприяє відновленню 
загальних запасів гумусу і його якісних характерис-
тик [8−11]. Збільшення загальної біомаси та чисель-
ності мікроорганізмів основних екологотрофічних 
груп у мікробному комплексі спостерігається також 
при внесенні гною, заорюванні зеленої маси рослин 
(сидерації) або сухих рослинних решток (соломи) 
[12; 13]. Тривале застосування різних видів орга-
нічних добрив призводить не лише до концентрації 
мікроорганізмів різних таксономічних груп у ризо-
сфері рослин, а й викликає зміни якісного складу 
мікробіоти із збільшенням частки мікроорганізмів 
з агрономічно цінними властивостями (амоніфіку-
вальних, олігонітрофільних, фосфатмобілізивних, 
целюлозоруйнівних, азотобактера).

Отримані нами дані підтверджують літературні 
повідомлення: за застосування органомінеральної 
системи удобрення, яка передбачає 4 рік після вне-
сення 60 т/га підстилкового гною великої рогатої ху-
доби + N50Р30К50 зростає (порівняно із мінеральною 
системою удобрення (N50Р30К50) чисельність мікро-
організмів як циклу азоту (амоніфікаторів, іммобілі-
заторів мінерального азоту, олігонітрофілів), циклу 
вуглецю (педотрофів, целюлозоруйнівних, актино-
міцетів), так і мікроорганізмів, що беруть участь 
у мінеральному живленні рослин (кислотоутворю-
вальних, мобілізаторів мінеральних фосфатів). Ор-
ганічне удобрення збільшує не тільки чисельність 
мікроорганізмів досліджених груп, а й їхню фізіо
логобіохімічну активність: амоніфікувальних – 
на 59,5%, іммобілізаторів мінерального азоту – 66,7, 
нітрифікаторів – 28,4, целюлозоруйнівних – 58,1, 

полісахаридсинтезувальних – на 44,9%, денітрифіка-
торів – у 22,3 раза (див. табл. 2).

Внесення органічних добрив (гною великої ро-
гатої худоби) приводить також до інтенсифікації мі-
нералізаційних процесів: підвищенню індексу педо-
трофності на 23,7%, коефіцієнта мінералізації азоту 
на 18,2% (табл. 3). Водночас, уповільнюється процес 
мінералізації гумусу на 31,3%, збільшується дефіцит 
легкозасвоюваних поживних речовин, про що свід-
чить зростання коефіцієнта оліготрофності на 22,5%, 
зростає сумарна біологічна активність (на 8,24%), 
знижується фітотоксичність – на 13,3%. Отже, засто-
сування органічних добрив, зокрема гною великої 
рогатої худоби, оптимізує ґрунтотворні процеси, за-
побігає мінералізації гумусу, який є основним чинни-
ком потенційної родючості ґрунту, і, створює умови 
для покращання мінерального живлення рослин, що 
є основою збільшення ефективної родючості ґрунту.

Порівняння мінеральної і органічної систем удо-
брення показує, що за внесення тільки органічних 
добрив підвищується чисельність амоніфікувальних 
мікроорганізмів, іммобілізаторів мінерального азоту, 
педотрофів, целюлозоруйнівних, полісахаридсинте-
зувальних мікроорганізмів, загальна чисельність (на 
33,6%), знижується чисельність денітрифікаторів, ні-
трифікаторів, мікроміцетів, мобілізаторів мінераль-
них фосфатів.

За органічної системи удобрення підвищується 
фізіологобіохімічна активність мікроорганізмів, 
що пов’язані у своєму метаболізмі з органічними 
макромолекулами: амоніфікаторів – на 79,7%, іммо-
білізаторів мінерального азоту – у 2,73 раза, деніт-
рифікаторів (у 3,58 раза), педотрофів (у 2,60 рази), 
автохтонних (на 11,0%), целюлозоруйнівних (на 
14,2%), мікроміцетів (на 56,7%), актиноміцетів 
(у 2,44 раза), полісахаридсинтезувальних (на 28,0%); 
зменшується ВФК олігонітрофілів (у 263 раза), ніт-
рифікаторів (на 38,9%), мобілізаторів мінеральних 
фосфатів (у 4,79 раза).

Інтенсивність перебігання мінералізаційних 
і синтезаційних процесів за органічної і мінеральної 
систем удобрення майже не відрізняється, лише кое-
фіцієнт оліготрофності має на 62,4% менше значен-
ня за органічної системи удобрення (див. табл. 3). За 
органічної системи удобрення менш інтенсивно про-
тікає процес розкладання гумусових макромолекул – 
на 7,63%, ніж за мінеральної системи удобрення. Су-
марна біологічна активність ґрунту за використання 
органічних добрив перевищує таку за мінеральної 
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системи удобрення на 13,1%. За мінеральної системи 
удобрення формується одна з найвищих серед дослі-
джених варіантів величина фітотоксичності ґрунту: 
вона вища за показник варіанта органічного удобрен-
ня на 43,8%, контролю – на 7,62, органомінеральної 
системи удобрення – із подвійною дозою добрив – 
на 33,3% (див. табл. 3). Ґрунт варіанта із органічною 
системою удобрення відрізняється найменшою вели-
чиною фітотоксичності серед досліджених варіантів.

Найбільшою чисельністю полісахаридсинтезу-
вальних мікроорганізмів характеризується коренева 
зона рослин у варіанті органічної системи удобрен-
ня із заорюванням соломи гороху (3 т/га). З огляду 
на найбільшу величину загальної чисельності мікро-
організмів у цьому варіанті досліду можна припусти-
ти, що у ґрунті цього варіанта створені кращі умови 
для вирощування рослин, і чисельність полісахарид-
синтезувальних мікроорганізмів як асоційованих 
у своєму існуванні з рослинними організмами змі-
нюється згідно з такою закономірністю: кращі умови 
розвитку рослин – більша чисельність мікроорганіз-
мів. Найменша чисельність полісахаридсинтезуваль-
них мікроорганізмів виявлена у ґрунті варіанта без 
добрив (контролю). В інших варіантах досліду чи-
сельність полісахаридсинтезувальних мікроорганіз-
мів варіює незначним чином.

Дослідження фізіологобіохімічної активності по-
лісахаридсинтезувальних мікроорганізмів безпосе-
редньо у ґрунті показали, що найменшою величиною 
ВФК характеризуються мікроорганізми варіанта без 
добрив (контролю) і ОМБД, найбільшою – варіанта 
органомінеральної системи удобрення + N50Р30К50 

(див. табл. 2), що свідчить про необхідність розроб
лення показника, який би об’єднував показники чи-
сельності й фізіологобіохімічної активності клітин 
мікроорганізмів.

На сучасному етапі розвитку екології захисною 
реакцією мікроорганізмів на антропогенне забруд-
нення екотопів радіонуклідами вважається синтез 
меланінів [12]. Проведеними нами раніше дослі-
дженнями показано, що синтез меланоїдних пігмен-
тів є захисною реакцією не тільки на забруднення 
радіонуклідами, а й іншими полютантами: важки-
ми металами, нафтопродуктами, пестицидами [13]. 
Наведені результати підтверджують цю тезу: у ва-
ріантах досліду, де в ґрунт вноситься менше (орга-
номінеральна система удобрення із одинарною до-
зою мінеральних добрив), або не вноситься взагалі 
(контроль, ОМБД) мінеральних добрив, які містять 

різноманітні домішки, вміст меланінсинтезувальних 
мікроміцетів менший, ніж у ґрунті варіантів із під-
вищеною дозою добрив. Так, зростання дози добрив 
удвічі призводить до збільшення чисельності мела-
нінсинтезувальних мікроміцетів на 34,6%, а їхньої 
частки у загальній кількості мікроміцетів на 20,9%. 
Ґрунт за органічної системи удобрення характеризу-
ється підвищеною чисельністю мікроміцетів, оскіль-
ки містить багато макромолекул рослинних залиш-
ків, які є субстратом для росту гідролітиків. Тому, 
і вміст меланінсинтезувальних мікроміцетів є таким, 
як за мінеральної системи удобрення, однак, част-
ка у загальної кількості мікроміцетів є меншою (на 
24,0 %). Причиною цього може бути висока сорбу-
вальна здатність макромолекул, що входять до скла-
ду гною, внаслідок чого зменшується концентрація 
полютантів.

Заорювання соломи гороху майже не впливає 
на частку меланінсинтезувальних мікроміцетів 
у загальній кількості грибів як за органічної, так і за 
органомінеральної систем удобрення. Це не збігає
ться із даними, що отримані за вирощування таких 
культур, як соя, пшениця яра: заорювання побічної 
продукції рослинництва дало змогу зменшити вміст 
забруднювачів у ґрунті, що зменшувало загальну 
чисельність та питомий вміст меланінсинтезуваль-
них мікроміцетів [14]. Застосування мінеральних 
добрив у дозі N50Р30К50 на фоні органічної, орга-
номінеральної систем удобрення із заорюванням 
соломи гороху підвищувало як чисельність меланін-
синтезувальних мікроміцетів (на 39,0%), так і їхню 
частку у загальній кількості грибів – на 13,1%. 
Отже, чисельність меланінсинтезувальних мікро-
міцетів та їх частка у загальній кількості грибів є 
індикаторними ознаками на рівень антропогенного 
забруднення в агрофітоценозах, що може бути вико-
ристано в подальшому при моніторингових обсте-
женнях ґрунтів.

Висновки
1. За органічної системи удобрення порівняно 

з мінеральною підвищується чисельність та фі-
зіологобіохімічна активність мікроорганізмів, 
що пов’язані у своєму метаболізмі з органічни-
ми макромолекулами: амоніфікаторів, іммобі-
лізаторів мінерального азоту, денітрифікаторів, 
педотрофів, автохтонних, целюлозоруйнівних, 
мікроміцетів, актиноміцетів, полісахаридсин-
тезувальних мікроорганізмів.
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Література

2. Спрямованість та інтенсивність перебіган-
ня мінералізаційних процесів за органічної 
і мінеральної систем удобрення майже не від-
різняються, лише коефіцієнт оліготрофності 
має на 62,4 % менше значення за органічної 
системи удобрення. Застосування органічних 
добрив порівняно із мінеральною системою 
удобрення уповільнює процес розкладання 
гумусових макромолекул – на 7,63 %, підви-
щує сумарну біологічну активність ґрунту 
на 13,1 %, знижує величину фітотоксичності 
ґрунту на 43,8 %.

3. Внесення екзогенної органічної речовини 
у вигляді соломи гороху на фоні органомі-
неральної системи удобрення інтенсифікує 

освоєння органічної речовини ґрунту, змен-
шує інтенсивність мінералізації сполук азоту 
і активність мінералізації гумусу, оскільки 
макромолекули соломи є більш легкогідролі-
зованими сполуками, ніж макромолекули гу-
мусу.

4. Застосування органічної системи удобрення 
інтенсифікує мінералізацію органічної речо-
вини сірого лісового ґрунту, сполук азоту та 
уповільнює мінералізацію макромолекул гу-
мусу, сприяє збільшенню дефіциту легкозасво-
юваних поживних речовин, зростанню сумар-
ної біологічної активності та зниженню фіто-
токсичності ґрунту порівняно із мінеральною 
системою удобрення. 
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Malynovska I.M., Degodiyk S.E., Zabolotnyi H.M., Peleсh L.V. 
Monitoring research of the direction of mineralization processes under the influence of organomineral and 
organic fertilization systems

Aim. To monitor changes in the microbial component of gray forest soil under the influence of traditional and 
modern types of fertilizers used in modern agriculture.  Methods. Microbiological, laboratory-analytical, statis-
tical. Results. It has been established that the use of the organo-mineral fertilization system allows to intensify 
the development of soil organic matter by 56.3%, the mineralization of nitrogen compounds by 14.7%, increases 
the oligotrophy coefficient by 22.5%, reduce the activity of humus mineralization by 68.7 % and increase the total 
biological activity by 5.65%. Doubling the dose of mineral fertilizers against the background of the organic fer-
tilization system (the 4th year after the introduction of 60 t/ha of cattle litter manure) leads to an increase in the 
level of consumption of soil organic matter by 22.3%. It is consistent with the data of previous growing season: 
application of unbalanced doses of mineral fertilizers provokes the decomposition of soil organic matter. The 
value of the nitrogen mineralization coefficient and humus mineralization activity does not change as a result 
of applying a double dose of mineral fertilizers. But the total biological activity increases by 16.8%. Applying 
a double dose of mineral fertilizers reduces soil phytotoxicity by 17.6 %. Plowing of pea straw against the back-
ground of an organo-mineral fertilization system intensifies the development of organic matter of gray forest soil 
by 13.4%, reduces the intensity of mineralization of nitrogen compounds by 14.3%, reduces the activity of humus 
mineralization by 10.7%, does not affect the phytotoxicity of gray forest soil. The application of organic fertilizers 
leads to the intensification of mineralization processes (compared to the mineral fertilization system (N50Р30К50) 
soil organic matter by 23.7 %, nitrogen compounds by 18.2%; slowing down of humus mineralization processes 
by 31.3%, increasing the deficit of easily digestible nutrients by 22.5%, an increase of total biological activity by 
8.24%, a decrease of phytotoxicity by 13.3%. Conclusions. The application of organic fertilizers in the form of 
cattle manure optimizes soil-forming processes, prevents the mineralization of humus, which is the main factor 
of potential soil fertility, and creates conditions for improving the mineral nutrition of plants, which is the basis of 
increasing the level of effective soil fertility. 

Key words: pedotrophy index, coefficient of nitrogen compounds mineralization, humus mineralization activity, 
total biological activity, oligotrophy coefficient.
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